
Methodenlernen  - Konzeptionelle Vorüberlegungen 
Problemstellung:
Tagtäglich erleben wir, dass es nicht erfolgreich ist, Schüler ohne gründliche Vorbereitung in die selbständige und eigenverantwortliche Arbeit zu schicken. Immer wieder sehen wir, dass trotz Arbeitsplan, offenem Unterricht, Laufzettel oder Ähnlichem unsere Schüler nicht das eigentliche Lernziel vor Augen haben.
Diese Beobachtungen sollten allerdings nicht dazu führen, dass die Eigenverantwortung der Schüler aufgegeben werden sollte. 

Wir stellen fest, dass unseren Schülern oft das Handwerkszeug fehlt, um Probleme bzw. Lernwege zielgerichtet anzugehen. Unsere Schüler müssen in der Schule lernen, Hilfsmaterial sinnvoll einzusetzen. In dem Zusammenhang umfasst Methodenkompetenz auch die Fähigkeit, sich in unterschiedliche Lernbereiche einzuarbeiten.
Das Kollegium der Landskronschule will den Schülern Hilfsmittel anbieten, die sinnvoll und zunehmend selbständig erschlossen werden können. Denn erfolgreiches Lernen setzt die individuelle Selbstwirksamkeit voraus. Dies bedeutet in dem Zusammenhang, dass Schüler auch an das Gelingen glauben und es sich auch zutrauen müssen. 

Wir gehen weiter davon aus, dass die Erhöhung der Selbstwirksamkeit mit einer höheren Lern- und Leistungsfreude korrespondiert. Erfolgreiches Lernen setzt Selbstwirksamkeit voraus. Der Glauben an das Gelingen ist eine Form der Selbstwirksamkeit. Mit dem Methodenlernen verbinden wir die Hoffnung auf eine Erhöhung der Selbstwirksamkeit bei den Schülern und damit einhergehend eine größere Lern- und Leistungsfreude auf Seiten der Schüler.

Auf dem Weg zur Medienkompetenz:

Aus den oben angeführten Gründen sollen sich Schüler Arbeitstechniken, Lernstrategien und Arbeitsweisen aneignen. 
Auf dem Weg zur Methodenkompetenz sind drei Aspekte notwendig. 

· Die Vermittlung der Methode
· Die Reflexion über den eigenen Lernprozess

· Die Verknüpfung von Methodenlernen und fachlichem Lernen sowie die Fähigkeit sich unterschiedliche Lernbereiche zunehmend selbständig zu erschließen. 

Innerhalb des Kollegiums wurde darüber beraten, wie Methodenkompetenz als fester  Bestandteil des Lehrplans an der Landskronschule verankert werden könnte. 

Wir haben nun entschieden, dass wir einmal im Monat Methodenstunden (1 Doppelstunde am, zweiten Montag im Monat, Beginn November 2013)  durchführen werden. 

Die inhaltliche Auseinandersetzung mit dem Thema erfolgte bereits an einem Studientag (Referent Wolfgang Enders zur Methodenvielfalt, Open Space zum Thema: Methodentraining an der Landskronschule, 2013).
In Fachkonferenzen wurden die thematischen Inhalte erörtert. Die Steuerungsgruppe koordinierte die einzelnen Beiträge. Das  Ergebnis waren folgende Überlegungen:

Umsetzung an der Landskronschule:

Der Aufbau der Methodentage sollte losgelöst vom derzeitigen Unterrichtsthema erfolgen. Damit wird für die Schüler ersichtlich, dass die jeweilige Methode und nicht der Inhalt im Vordergrund steht. 

Von den Schülern werden Regeln aufgestellt, die ihnen selbst Tipps geben und  das Arbeiten erleichtern.
Es wird eine Methodenkartei erstellt, denn diese dient der individuellen Kompetenzerweiterung. 

Erstellt wird ein Kompetenzplan, auf dem die Schüler ihr Können bezüglich der Methoden selbst einschätzen können.  Sie können so auch ihr weiteres Vorgehen planen. 

Siehe: Schwerpunkte

Individueller Methodenpass

Die inhaltliche Vorbereitung wird in drei Ordnern gesammelt (Unter-, Mittel- und Oberstufe). 
Schwerpunkte des Methodenlernens bezogen auf die einzelnen Altersstufen (bildungsgangübergreifend):  

Grundstufe: Elementare Arbeitstechniken

Mittelstufe: Präsentation und Informationsbeschaffung

Oberstufe: Kommunikation und Mediennutzung
So entsteht nach und nach ein differenzierter Methodenfundus, der von den Kollegen immer wieder genutzt und auch ergänzt werden kann. 

Gerade die Vorbereitung der jeweiligen Methodenschulung auf das unterschiedliche Leistungsvermögen der Schüler (2 Bildungsgänge) verspricht ein differenziertes Methodenangebot.

Wir haben einen individuellen Methodenpass und eine Tabelle: „Übersicht  über das  Methodenlernen an der Landskronschule“ mit den jeweiligen Inhalten erstellt. 
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